

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Viernes 11 de Junio de 1920

Núm. 3.405

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La Exposición de Arte

El «vernissage»

Con motivo de celebrarse el vernissage se congregó ayer tarde en el salón de la Biblioteca crecido número de artistas y amantes de las Bellas Artes, ávidos de contemplar las obras que figuran en la Exposición. En todas las exposiciones, este momento es el más interesante. Las discusiones, con más o menos sordina, de unos; la contemplación silenciosa de los otros, las alegrías de los expositores que ven sus obras camino del éxito, las emociones de los que leen en los ojos de los demás impresiones muy distintas a las que concibieron al crear sus obras, todo ello da una impresión de vida que encanta. Esta vida y animación se respiraba ayer en la Exposición. Mallorca avanza; con más o menos dificultades ve sus energías vitales satisfecias y puede buscar el desenvolvimiento de otras energías que den satisfacción a su espíritu.

El primer paso está dado, y con esta exposición puede inaugurarse una nueva fuente de riqueza moral y material para nuestra isla.

La sala de lectura ha quedado convertida en un magnífico salón de exposiciones. La luz que por sus altos ventanales penetra, debidamente enlucada con transparentes, permite la contemplación de los cuadros perfectamente; la construcción de unos tabiques forrados de arpillera da una gran tranquilidad al fondo en que están los cuadros; una guirnalda de laurel corriendo en todo lo alto de dichos tabiques y rodeando unos rótulos en que se ven los nombres de los artistas mallorquines ya fallecidos, (hermoso recuerdo a los que ayudaron a cimentar el arte mallorquín) completan la decoración del salón, que armoniza perfectamente con la noble arquitectura que lo decora.

La cantidad y calidad de las obras, en conjunto, dan a la exposición un aspecto de seriedad muy apreciable. Hay bastantes obras interesantes, de las que pensamos ocuparnos próximamente.

La colocación de las obras es un verdadero acierto.

Profundo agradecimiento merece el señor Anglada Camarasa por lo mucho y bien que ha trabajado para la consecución de este buen resultado.

Indudablemente que no todo el mundo pensará así. Ya hablaremos de ello.

Figuran en la exposición unos ochenta cuadros: Las esculturas y los dibujos son menos numerosos. Las primeras no pasarán de la docena.

El éxito ha coronado los deseos de la comisión. Han conseguido lo que se propusieron y merecen felicitaciones.

Indudablemente que si se hubieran propuesto hacer otra cosa más importante también lo hubieran conseguido.

P. B.

La inauguración

Parece cosa decidida que la inauguración de la Exposición tenga lugar mañana, sábado, a las cinco de la tarde. Al acto asistirán las autoridades y podrán concurrir, además, cuantas personas lo deseen. Las entradas se despacharán en el propio local de la Exposición; habrá abonos a precios muy reducidos.

Incendio en un pinar

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Sineu dando cuenta de un incendio ocurrido en el pinar de la finca llamada «Sa Cleva», enclavada en el término municipal de Sineu y propiedad de don Miguel Fiol Mayol.

El voraz elemento tomó, desde un principio, gran incremento.

No obstante, el fuego abarcó una extensión de unas diez hectáreas, quemándose pinos y leñas bajas.

Quedaron chamuscados unos 50 pinos.

El hecho fué casual, y las pérdidas materiales se calculan en unas 200 pesetas.

Junta provincial de Subsistencias

Ayer, a las cinco de la tarde, bajo la presidencia del Gobernador, don Agustín Díez, se reunió la Junta Provincial de Subsistencias con asistencia de los Vocales señores Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda y Alcalde accidental, y de los Asesores don Miguel

Salom y don Bartolomé Vaquer con el Secretario señor Pujol.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de las gestiones realizadas cerca de la casa «G. Sentat e Hijos» de Barcelona relativas a la adquisición del aceite de tasa consignado a esta Junta, acordando que tan luego haya expirado el plazo de admisión de solicitudes se procederá al reparto equitativo y proporcional entre los solicitantes para lo cual se tendrán muy en cuenta las necesidades de cada población y las existencias que tengan.

También quedó enterada la Junta de la consignación de cien mil kilos de arroz que igualmente se han consignado a la Junta para atender al abasto de la isla al precio de tasa, acordándose también que se hará el reparto en la forma que se indica en la Circular de la Comisaría general de Subsistencias.

Se denegó una solicitud para exportar leña de encina y carbón vegetal, por tener prohibida la Junta la salida de estos combustibles.

Se acordó prohibir temporalmente la exportación de cisco vegetal.

Y no habiendo otros asuntos se levantó la sesión a las seis de la tarde.

CONGREGACIÓN

DE

Maria Inmaculada y San Luis

(Montesión)

Procesión del Sagrado Corazón

Para asistir en corporación a la procesión, han de estar todos los Congregantes de las Secciones Mayor y Menor reunidos en el patio de Montesión antes de las seis de esta tarde. Deben todos los señores Congregantes llevar consigo la cinta y medalla propias.

Mercado de Inca

Almendrón, a 145'00 pesetas quintal.
Trigo, a 50'00 id. (cuartera).
Candeal, a 50'00 id.
Cebada del país, a 20'00 id.
Id. forastera, a 19'00 id.
Avena del país, a 16'00 id.
Id. forastera, a 15'50 id.
Habas para cocer, a 50'00 id.
Id. ordinarias, a 36'00 id.
Id. para ganados, a 00'00 id.
Maíz, a 36'00 id.
Frijoles, a 00'00 id.
Habichuelas (confits), a 00'00 id.
Id. blancas, a 60'00 id.
Garbanzos, a 00'00 id.
Cerdos cebados, a 00'00 id. la arroba.
Azafrán, a 0'00 onza.

Los submarinos españoles en Palma

Siguen fondeados en nuestro puerto la escuadrilla de submarinos y torpederos llegados anteaer.

El Comandante-jefe de la flotilla, señor García Reyes, realizó ayer la visita oficial al Comandante de Marina, don Mariano Sbert y a las demás autoridades.

El señor Sbert devolvió ayer mismo la visita al Comandante de la escuadrilla, a bordo del contratorpedero «Audaz».

Como dijimos ayer, las siete unidades fondeadas abandonarán hoy estas aguas, dirigiéndose a Ibiza, desde donde saldrá para Alicante.

Ayer se dejó visitar al público los buques de guerra.

Los sumergibles fueron muy visitados.

Junta Provincial de Sanidad

Presidida por el señor Gobernador, se reunió ayer la Junta provincial de Sanidad.

Asistieron los vocales señores don Francisco Rover, don Jaime Font Monteros, don Juan Gamundi, el presidente de la Diputación, señor Llobera; don Enrique Sureda, el Arquitecto provincial, señor Alomar; don Gabriel Oliver, don Buenaventura Barceló, don José Sureda, don Eugenio Losada, don Leonardo Oliver, el director de Sanidad Marítima, don José Ogazón; el director de la «Isla», don Antonio Ferragut; y el secretario de la Junta, don Manuel López Comas.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta del estado sanitario de la isla, que resulta satisfactorio, iniciándose un descenso en la epidemia de sarampión y tos ferina que se ha padecido en esta capital y algunos pueblos de la provincia desde primeros del mes de Abril.

Existen dos casos confirmados de encefalitis letárgica que han sido convenientemente aislados para evitar su propagación.

Los focos de viruela de Mahón, Lluchmayor e Ibiza, pueden darse por extinguidos, los primeros, y en franco descenso, el último, de San José de Ibiza.

Tomaron luego posesión de sus cargos, los nuevos vocales de la Junta, señores Ferragut, Rover, don Bernardo Oliver, don Gabriel Oliver y don Antonio Bosch.

El señor Gobernador, presidente de la Junta, felicitó a los recién nombrados.

Fue nombrado vice-presidente de la Junta, don José Ogazón, y se eligieron las comisiones de Laboratorios, Cementerios e Higiene provincial y municipal.

Se renovó la parte electiva de la Comisión Permanente, recayendo el nombramiento en los siguientes señores:

Presidente, don José Ogazón; vocales, don Francisco Rover, don Buenaventura Barceló, don Bernardo Oliver, don Eugenio Losada y don Enrique Sureda.

Quedó también constituida la comisión de Sanidad exterior, integrada por los señores don Antonio Ferragut, Frontera, Oliver (don Gabriel) y el señor López Comas.

Se acordó dar un voto de gracias a los señores de la Junta salientes y de la Comisión de Sanidad exterior por el feliz desempeño de su cometido, durante el trienio anterior.

Se dió cuenta del fallecimiento del vocal don Pedro Jaume Matas, acordándose que constara en acta el sentimiento de la Junta por el triste suceso, y a la vez que sea tramitado el expediente de sustitución para proveer dicha vacante.

Visto el expediente del mercado de Sóller, se acordó en armonía a lo informado con la Comisión permanente de Sanidad que, para su aprobación, se deben atender a los reparos que se juzgan fundamentales referentes al primer, o que los desagües se hagan en una alcantarilla de las dimensiones proporcionales y de longitud suficiente para ir a empalmar a una colectora de las principales de desagüe en la red de alcantarillado de Sóller, rechazando el que los desagües del mercado vayan al torrente público, sobre el cual, en parte, se ha de construir aquél. El segundo reparo es que debe establecerse una área libre entre el emplazamiento del mercado y las construcciones más cercanas al primero de la parte edificada del citado emplazamiento.

Llenados estos requisitos esenciales, entendió la Junta que podía darse aprobación al proyecto.

El señor Director de Sanidad Marítima, hizo presente a la Junta la conveniencia de que se publicara una circular en el sentido de que la Diputación y Ayuntamientos de la provincia cooperaran a la campaña destructora de las ratas, que se emprende en las estaciones marítimas, por los medios que se crean convenientes. Así se acordó. El medio práctico para destruirlas son las emanaciones con vapores de azufre.

Con objeto de llevar a la práctica la creación de un Laboratorio provincial, se acordó reclamar los fondos, que, sujetos a esta inversión, existen en depósito en poder del Estado, nombrándose a dicho objeto habilitado a don Jaime Font y Monteros.

Y se levantó la sesión.

Teatrales

Lírico

Esta noche se estrenará «La vida sigue», de Felipe Sassone, quien dará una conferencia antes de la representación. Hablando de esta obra, dice un crítico:

«Quiere ser una demostración de que el pasado no tiene eficacia, o no debe tenerla en nuestra existencia. Porque debemos matarle nosotros en nosotros y vivir de prisa nuestro presente, que huye, y pensar en el mañana, que es la única verdad. Francamente, no valdría la pena de tener un alma inmortal, para hacerla enteramente olvidadiza y matadora de sí misma. El pasado no se va nunca para siempre; permanece en nosotros, y nos empuja, nos contiene, nos estimula, nos advierte, informa todo nuestro presente y tiñe a veces, muchas veces, todo nuestro porvenir».

Rogad a Dios en caridad por alma de

D. Catalina Vidal Vaquer, de Jiménez

que falleció anoche (día 10) a las 8

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su esposo, hijo, hija política, hermanos ausente y presentes, hermanos y hermanas políticos, primos, sobrinos y demás parientes participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan que tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida han concedido 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Vida deportiva

De foot-ball

Próximamente, los días 19 y 20 de este mes, tendremos ocasión de ver en Palma un formidable equipo catalán que vendrá a contender con el once campeón de nuestra Real Sociedad «Alfonso XIII».

Para la composición del equipo de Barcelona ha sido necesario que dos sociedades, «Barcelona F. B. C.» y «Real Deportivo Club Español», se pusiesen de acuerdo, y, entre ambas, nos enviases un equipo, que vendrá compuesto en la siguiente forma:

Bruguera.—Batlle y Mateo.—Piñol, Arnet e Ismael.—López, Torra, Laredo, Alcántara y Mairlot.

El equipo, como podrán ver los aficionados a este deporte, pasa de primera categoría y se convierte en un equipo de selección, que nos dará en nuestro campo todo un curso completo de juego de foot-ball.

Entre los once jugadores, todos ellos de primera categoría, descuella la figura de Alcántara, campeón de España y uno de los delanteros que formarán en las filas del equipo español que irá a los juegos Olímpicos de Amberes.

Los nuestros se entrenan con verdadero ahínco, dispuestos a vender cara a cara la victoria y hacernos partidistas, que es de esperar se vean concurrirlos.

Sotnas

El «Savoia-13»

Vuelos acrobáticos

Ayer tarde, a las seis y media, realizó los anunciados vuelos acrobáticos, en el hidro-avión «Savoia-13», el notable aviador italiano Guarnieri, a quien acompañaba el mecánico Fite.

A las cinco empezó ya a acudir gente al muelle, el que se hallaba materialmente atestado a la hora de empezar los vuelos, lo mismo que la muralla.

A las seis fué bajado al mar, mediante potente grúa, desde la barcaza en que se hallaba el «Savoia-13». Enseguida pasaron a su bordo el aviador y el mecánico. Este puso la hélice en movimiento, y el aparato emprendió la marcha, a flor de agua, puerto afuera, y se elevó inmediatamente, dando varias vueltas sobre Palma, siempre remontándose y haciendo algunos virajes ceñidísimos.

Al hallarse a una altura de unos mil metros, el aparato hizo un «looping» sobre una ala, bajando luego en vuelo de barrena.

El gentío, entusiasmado ante el arriesgadísimo vuelo, prorrumpió en fuertes aplausos.

Seguidamente el «Savoia-13» dió otra vuelta sobre Palma y amerrizó en el puerto.

Guarnieri, una vez que hubo regresado al «Real Club de Regatas», declaró que no había realizado otros vuelos acrobáticos, como se proponía, por haberse roto un cable de una de las alas del aparato.

Suspensión de la salida

A última hora hemos hablado con el señor Malondra, representante de la «Casa Hereter», quien nos ha dicho que el aviador suspendía hoy su regreso a Barcelona, en el «Savoia-13».

Nos ha añadido que saldrá mañana a las once.

Las procesiones de ayer

Ayer se celebraron en la Catedral los actos propios de la octava del Corpus.

Por la tarde, a las seis y media, salió de dicho templo la anual procesión, que recorrió el itinerario acostumbrado.

En ella figuraba el Clero y Cabil-do Catedral.

Detrás del Santísimo iba, presidiendo la procesión, el Deán M. I. Sr. don Miguel Roca.

Terminada la procesión de la Catedral tuvo lugar la de la Casa de Misericordia.

Abría la marcha la guardia municipal montada, tras de la cual iban los tambores del Ayuntamiento.

Seguían los niños y hombres asilados al benéfico establecimiento, una sección de niños, y las jóvenes asiladas vestidas de vírgenes.

Eran llevadas en andas las imágenes de San Luis, San Vicente de Paul y la Inmaculada.

El Viril era llevado por el Capellán de la Misericordia, Rdo. don Antonio Arcas.

Presidió la religiosa comitiva los Reverendos señores Mesquida y Gamundi, capellán de las religiosas de María Reparadora y profesor de la Misericordia, respectivamente.

Seguían luego el presidente de la Diputación, don Pedro Llobera, y el vicepresidente de la Comisión provincial, don Antonio Lliteras.

Por último, figuraba la banda de la Casa de Misericordia, bajo la dirección del Sr. Moya.

Numeroso público presenció el paso de la procesión.

De Correos

El reparto de correspondencia

Debido a las gestiones realizadas por el Jefe de Correos de esta Central, don Francisco Pons, se ha conseguido que por la Dirección General de Correos y Telégrafos se conceda una ampliación de crédito, con destino al aumento de carteros en nuestra población, mejora que, unida a otras varias, que han sido conseguidas y llevadas a la práctica por este celoso Jefe, hacen que el reparto de la correspondencia llegue a su destino con una brevedad grande, a la que no estábamos acostumbrados.

Del mar

Entradas

Esta mañana ha llegado el pailebot «P. y C.», procedente de Bona (Africa). También ha llegado el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Alicante.

Salidas

Ayer salió el vapor «Mallorca», para Ibiza y Valencia.

Esta mañana ha salido el vaporcito «Ciudad de Palma», para Cabrera.

También ha salido el pailebot «Viñas de Rosas», para Barcelona.

Despachados

Para salir esta tarde, a las seis y media, está despachado el vapor «Mallorca», para Barcelona.

Buques esperados

Hoy debe regresar de Cabrera el «Ciudad de Palma».

Mañana es esperado el «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

También es esperado el «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

La escasez de pan en Madrid

Madrid, 11 (1'00).

Incidentes—Motín

Ayer continuó escaseando el pan en Madrid.

A causa de ello, se promovieron varios importantes incidentes, teniendo que intervenir la fuerza pública.

En el distrito del Congreso es donde revistieron los incidentes mayor importancia.

Allí fué tal la aglomeración que el público se amotinó.

Pidiendo harina y pan

El Alcalde, señor Conde de Limpías, ante la escasez de pan que había en Madrid, motivada por la falta de harina, se dirigió ayer al Gobernador civil, pidiéndole el inmediato envío de harinas.

El Gobernador le ofreció gestionar inmediatamente la traída de harina.

También el señor Conde de Limpías se dirigió a los Alcaldes de los pueblos vecinos, rogándoles le inviaran enseguida partidas de pan con el fin de atender al abastecimiento de Madrid.

Llegada de trigo

Ayer comenzaron a llegar las partidas de trigo pedidas por el Gobernador a provincias.

Llegaron ya 25 vagones.

El trigo recibido fué enseguida enviado a las fábricas harineras para su molituración.

La entrega de harinas a las tahonas

El Alcalde ha manifestado que se anotarà la cantidad de harina que se envía a cada tahona para saber el pan que deben fabricar.

De Zaragoza

Madrid, 11 (1'00)

La huelga de cocineros resuelta

Zaragoza.—Ha quedado resuelta la huelga de cocineros.

Desde hace bastante tiempo se venía gestionando por las autoridades el arreglo de este conflicto pues llevaba cerca de medio año de duración.

La situación en Mallén.—Envío de benemérita

Zaragoza.—Noticias oficiales de Mallén dicen que la situación sigue igual.

Para evitar posibles acontecimientos y alteraciones del orden público, se ha enviado a aquel pueblo fuerzas de la benemérita.

La tasa del azúcar

Zaragoza.—El Ayuntamiento acordó, ayer, se imponga forzosamente la tasa del azúcar.

La opinión está disgustadísima, porque ello se dice, sólo beneficia a los comerciantes.

El herido de la bomba.—Nuevo interrogatorio

Zaragoza.—El Juez interrogó ayer nuevamente al herido por la explosión de la bomba.

Mañana se realizará en casa del herido una nueva inspección ocular, pues se presume tiene algo reservado que pudiera ser interesantísimo para el esclarecimiento del suceso.

Política

Madrid, 11 (1'00)

Dato, en cama

El presidente del Consejo de Ministros guarda cama a consecuencia de un resfriado que cogió anoche.

Por este motivo, se suspendió ayer el Consejo de Ministros que debía celebrarse en Palacio.

Disolución de Juntas

La «Gaceta» publica una disposición disolviendo las Juntas provinciales para la conservación de la riqueza forestal privada.

Dato, repuesto.—Visitas

El Jefe del Gobierno se halla repuesto de la indisposición que le aquejaba.

Por la tarde asistió a su despacho de la Presidencia, donde recibió al Ministro de la Guerra.

También recibió a una comisión de agricultores.

Las elecciones alemanas

Madrid, 11 (5'30)

Figuras conocidas que han sido elegidas

Nauen.—Entre los personajes socialistas conocidos que nuevamente han resultado elegidos figuran Ebert y Noske.

Manifestaciones de Scheinedeman respecto a las elecciones y situación de los partidos

Nauen.—El político Scheinedeman, comentando el resultado de las elecciones, las calificó de desconsoladoras, diciendo que la situación va camino de una nueva guerra civil.

Se mostró partidario de que los socia-

listas minoritarios se unan con los independientes en estrecha colaboración.

Pide que los partidos de la derecha se encarguen del gobierno para ver de lo que son capaces y si pueden así cumplir lo que prometieron en la lucha electoral.

Opina que para los socialistas no hay posición mejor que estar enfrente del gobierno, pues si se unieran a los partidos de la derecha o demócratas, perderían toda la adhesión de las clases obreras.

Ha declarado que su partido ha concretado ya claramente su programa, igual al de los independientes y sólo espera que contesten los demás partidos para salir de la reserva.

Los independientes siguen rechazando la coalición con los partidos no socialistas mientras que los partidarios de la coalición abogan por una política positiva que juzgan alcanzable, únicamente, mediante una ampliación de la coalición hacia la derecha.

El partido del centro católico se ha abstenido de ir a la coalición y el partido popular está dispuesto a unirse a los mayoritarios, pero con ciertas reservas en su programa.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 11 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	72'70
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'00
Amortizable 4 por 100.	85'50
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	500'00
Francos.	46'60
Libras.	23'92
Exterior.	84'00
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	15'60
Liras.	00'00
Dólares.	6'11
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 11 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	72'75
Amortizable 5 por 100.	94'75
Exterior.	83'75
Francos.	46'65
Libras.	23'95
Dollars.	6'11
Liras.	34'25
Suizos.	112'00
Marcos.	15'75

De Alemania

Madrid, 10 (5'30)

El convenio de Slewig

Nauen.—(Radiograma de la noche).—El proyecto del convenio de Slewig, entregado por los aliados a Alemania, ha despertado grandes protestas.

La Prensa rechaza el proyecto, juzgándolo demoleedor.

Incidente entre alemanes y franceses

Nauen.—En la ciudad alemana de Coppel, en Silesia, se originó un incidente entre los soldados franceses y los vecinos.

Los franceses perturbaron una boda que se celebraba a bordo de una barcaza.

Esto irritó a los vecinos, que sostuvieron una refriega con los franceses.

Los alemanes tiraron al agua a tres franceses.

Uno de éstos pereció ahogado.

El ejército alemán

Nauen.—Noticias de Berlín dicen que el ejército alemán ha quedado reducido a doscientos mil hombres, en virtud del tratado de paz.

Manifestaciones de Bergamín

Madrid, 11 (1'00).

Tranquilidad.—Las tormentas de Guadalajara.—Los detenidos gubernativos.—Lo de la Mancomunidad

El Ministro de la Gobernación, al recibirnos ayer, al mediodía, nos dijo que reina tranquilidad en toda España.

Nos dijo que había conferenciado con el Ministro de Fomento respecto de la forma de auxiliar a los pueblos de Guadalajara damnificados por las recientes tormentas.

Añadió que en Barcelona, sigue libertándose a los presos por disposición gubernativa.

Refiriéndose luego al asunto de la Mancomunidad, dijo:

«Los señores, cuando les hacen cumplir la ley, creen que se les ataca y se preparan a la defensa.

El Gobierno, en cambio, entiende que deben hacerse cumplir las leyes, respetando el derecho de todos.

El jueves, llevaré al Consejo una fórmula de solución».

Madrid, 11 (5'30)

Anoche volvió a recibirnos el Ministro de la Gobernación.

Manifestó que ya tenía en su poder los cuatro dictámenes emitidos por el Consejo de Estado referentes a la Mancomunidad.

«Mañana—dijo—daré cuenta de ellos al señor Dato, y el jueves los llevaremos al Consejo de Ministros, quien resolverá después de oír la opinión del Presidente y la mía.

Añadió que le habían visitado una comisión de huelguistas carreros, los cuales se le quejaron de que los patronos querían pactar separadamente con los obreros carreros.

«Entiendo—añadió—que la queja de los obreros es razonable, pues, si la Sociedad se halla legalmente constituida y la han reconocido los patronos, no hay porqué negarse a tratar con ella, y más cuando los obreros piden cosas que pueden pedir, pues para solicitar aumento de jornal o cambio de horas de trabajo, es para lo que se autorizan las huelgas».

Dijo después que convenía rectificar el incidente ocurrido en Aranda de Duero de que se ocupa la prensa.

«Se dice en las informaciones—añadió—que fué a Aranda un inspector de Abastos para llevarse toda la harina existente en el pueblo, asegurando, además, que el Alcalde, ante las pretensiones del inspector, arengó al pueblo amotinado ofreciéndole que no saldría un solo kilo de harina.

Lo que hizo el alcalde—siguió diciendo—fué todo lo contrario, pues tenía preparados 85 vagones cargados de harina, dispuestos a salir no para Madrid sino para otros puntos, con las consiguientes ganancias, pues Madrid no hubiera pagado si no el precio de tasa.

He ordenado al Gobernador civil de Burgos que abra una información para aclarar los hechos y exigir las oportunas responsabilidades».

Uno de los periodistas presentes indicó al Ministro que en las calles de Atocha y Correos, algunos huelguistas carreros coaccionaron a algunos compañeros que habían reanudado el trabajo, entablándose una refriega de la cual resultaron algunos heridos.

El Sr. Bergamín contestó que era necesario resolver estos conflictos porque empieza a enrarecerse el ambiente por todas partes. «Sobre todo—terminó diciendo—al Gobierno le preocupa mucho la cuestión de abastos, que afecta a todo el mundo».

Noticias varias

Madrid, 11 (1'00)

De la Exposición de Arte.—Fallo en la sección de escultura

El Jurado de la Exposición de Arte ha dictado ya su fallo sobre la sección de escultura.

Es el siguiente:

Se conceden primeras medallas a los señores Higuera y Vicent.

Otra, adicional, al señor Borrell.

Las segundas, a los señores Adsuara y Campos.

Otras, adicionales, a los señores Torre y Soriano.

Las terceras, a los señores Santamaría, Mora de la Torre y Orduña.

Dos, adicionales a los señores Mingón y Perdjón.

El Comité pro-raza

Su Majestad el Rey recibió ayer a una comisión del Comité pro-raza, la cual le ofreció la presidencia de la Semana de Cultura que ha de celebrarse en San Sebastián en Septiembre.

Los obreros carreros.—Visitas al alcalde.—Gestionando el arreglo

Una comisión de obreros carreros, separados de la Casa del Pueblo, se han presentado al Alcalde, diciéndole que están dispuestos a reanudar el trabajo si les garantizan la seguridad contra posibles coacciones de los restantes huelguistas.

Después le visitó otra comisión para pedirle que interviniera a fin de resolver el conflicto.

Por la tarde, se reunieron patronos y obreros para llegar a una solución no lográndose todavía.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

El Consejo de Estado y la Mancomunidad

Barcelona, 11 (5'30)

El Presidente de la Mancomunidad y los jefes políticos

En vista del conocido dictamen emitido por el Consejo de Estado, el Presidente de la Mancomunidad ha llamado a consulta a los jefes de grupos políticos de Cataluña para trazar la conducta que debe seguir la Corporación.

Esta tarde, el señor Puig y Cadafalch se entrevistará con los señores Monegal,

Zulueta, Roig y Bergadá, Lerroux, Layret y Maluquer.

Las declaraciones de Romanones

Entre los elementos catalanistas, han producido buena impresión las declaraciones del Conde de Romanones sobre este asunto.

Otras noticias

Huelga en los astilleros de Cardona

Se han declarado en huelga los obreros que trabajan en los astilleros de Cardona.

Han parado los obreros por no estar conformes en que algunos compañeros trabajen.

Visita a los cuarteles de la Benemérita

El Gobernador civil visitó ayer los cuarteles de la Guardia civil.

En el que ocupa en la Rambla del Centro, los jefes y oficiales del 21.º

tercio obsequiaron al señor Maestre con un lunch.

Perro hidrófobo

Se ha denunciado un caso de hidrofobia.

A causa del mordisco recibido, ha fallecido el médico don Magin Venancio.

Llegada del Dr. Reig

A bordo del correo de Palma, llegó ayer el Obispo de esta diócesis, Arzobispo preconizado de Valencia, doctor Reig.

A la una de la tarde marchó a pasar unos días en San Baudilio.

¿El Gobernador, Director de Seguridad?

Insistese en asegurar que el Gobernador civil, señor Maestre, será nombrado, en breve, Director general de Seguridad.

Palou Garí

Notas de Sociedad

El Vicario Capitular de Ibiza

Esta mañana ha llegado, a bordo del vapor «Mallorca», procedente de Ibiza, el Canónigo y Vicario Capitular de aquella isla, M. I. señor don Vicente Serra Orvay.

En el muelle le han recibido los canónigos de esta Catedral M. I. señores don Antonio M.ª Alcover y don Rafael Rosselló.

De viaje

Esta mañana han llegado de Alicante los propietarios don Luis de Montaner Fuster y don Miguel Muntaner y el profesor don Pedro Mas.

Igualmente han llegado los jóvenes don Javier Sans Rosselló, don Pablo Alcover Deharo, don Antonio Coll Pericás y don Santiago Alemany Alomar.

—Ayer salieron para Valencia, en el «Jaime II», don Rafael Balaguer, don Francisco Alguacil, don Lorenzo Bosch, don Sebastián Mesquida y don Florentino Martínez.

También salió don José M.ª Chacón.

Fallecimiento

Después de haber recibido los Santos Sacramentos, anoche falleció en esta ciudad la virtuosa señora Catalina Vidal y Vaquer de Giménez.

La finada era una ejemplarísima madre de familia, de cuño antiguo. Profundamente cristiana, estuvo consagrada al cumplimiento de sus deberes, y sus virtudes quedaron probadas en la larga enfermedad que venía sufriendo. Por su carácter bondadoso y sencillo se conquistaba el afecto de quienes la trataban, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos tenían el gusto de conocerla.

Esta mañana se ha celebrado el funeral, en la iglesia de San Francisco, y seguidamente se ha efectuado el entierro; habiendo asistido a ambos actos numerosa concurrencia.

D. E. P.

Enviamos a su familia, especialmente a su esposa, a su hijo nuestro estimado amigo don Antonio Giménez, empleado de la Diputación provincial, y a sus hermanos don Juan, maestro nacional de Llubi, y don Antonio, empleado de esta Jefatura de Obras Públicas, la expresión de nuestro profundo pésame.

BOLETÍN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—El Purísimo Corazón de María, san Juan de Sahagún, san Onofre, ermitaño.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Nicolás en honra del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis; a las seis y media, Oficio matinal; a las diez, Tercia y misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro, Rosario, consagración al Sagrado Corazón de Jesús, Letanías y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Continúan en los Sagrados Corazones en obsequio de sus Titulares: Exposición a las seis; a las diez y media,

Misa mayor; por la tarde, a las siete, Rosario, sermón, por el Reverendo don Nicolás Saggese, Catedrático del Seminario, Himno Eucarístico a voces y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Merced en honor de San Antonio de Padua y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis y media, siguiendo las misas de media en media hora hasta las nueve y media; siendo la última a las once; por la tarde, a las siete y media, Trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Antonio Gómez, mercedario, novena del Santo y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En los Capuchinos, por la tarde, a las siete y cuarto, exposición del Santísimo, Completas solemnes cantadas por la Capilla Seráfico-Antoniána, novena del Santo, sermón por el Rdo. P. José Crespi, C. M. y reserva.

En San Francisco, por la tarde, a las siete, rezo de la Sagrada Corona, Completas solemnes y continuación de la novena con exposición y sermón por el Rdo. don Antonio Artigues.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, por el turno de San Felipe.

Iglesia de Montesión.—Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, canónicamente establecida en esta iglesia. —El sábado, día 12 del actual, a las ocho, se dirá una Misa rezada en el altar de la Congregación, con órgano y cánticos, y se hará el ejercicio propio del día. Acabada la misa, se cantará el himno nacional a la Virgen del Pilar, y luego habrá imposición de medallas a los nuevos Congregantes.

Nota: Este día se puede ganar indulgencia plenaria con las debidas condiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Virgen del Pilar, la cual indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar en Montesión o Sagrados Corazones.

SUETOS Y NOTICIAS

Pérdida

Ayer tarde se extravió un reloj de pulsera, de oro, en el trayecto comprendido entre la plaza de Cort y la calle del Socorro.

La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo puede pasar por esta Redacción, donde se le indicará quien es su dueño.

CHALET EN SOLLER

con pequeña porción de naranjos y otros frutos; en buena parte amueblado; 4 o 5 dormitorios; vasto comedor, cocina y despensa; insta acción comp eta de electricidad; w. r. c. osed; cocina económica; sa. mandra; cisterna para agua de lluvia; agua a grifo y presión de depósitos para todos los usos domésticos; balcón con cierre de cristales; vista exp endida; sitio muy ameno cerca de! Convento.

Se alquila por cinco pesetas diarias y temporada mínima de tres meses a extranjeros o ma lorquines recomendab es.

Para informes: P-lma San Miguel, 61. 36 ter Vueltes Piquera, 18.

Sociedad general de Tranvías Eléctricos Interurbanos

Por acuerdo del Consejo de Administración queda desde hoy abierto por término de 60 días el pago d l tercer dividendo pasivo d 1 25 por 100 d l importe nominal de las acciones de la segunda Serie, en las oficinas de la Sociedad San Bartolomé 32 de 10 a 12. Palma 10 Junio.—E. Vocal Secretario, Migue Ramón Pons.

Nombramiento

Ha sido nombrado Agente productor de la «Caja Mutua Popular» para Baleares, don Sebastián Rosselló y Biblioni.

Pérdida

Desde la calle de San Jaime al Teatro Lírico se extravió una sortija de brillantes con una esmeralda. Se gratificará su devolución en el Centro de Anuncios.

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención

AVANCE CASA BANQUE, 11111

VINOS Castell del Bosch

DE AMADEO MARISTANY

TIN O CLARETE, BLANCO

CASA LLOFRIU